Алексей Степанович Мизгирев

Очерк о фронтовом друге, Герое Советского Союза Шамкаеве Акраме Белаловиче

Дорогие дети, внуки!
   Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Белаловича, посылаю Вам на Вечную память мой очерк о моем фронтовом друге и товарище- однополчанине, Герое Советского Союза Акраме Белаловиче Шамкаеве, опубликованном в сильно сокровенном виде в газете  «Ленинское знамя» от 9. 05. 87г. №92 (11483) под названием « Мы воевали вместе».

   Очень сожалею, что его так сократили и не опубликовали под названием 

« Герой Днепра», а также не опубликовали и его фронтовое групповое фото.

     Очерк документами написан мною на основе личной памяти и исследования документов архива бригады, хранящихся в Центральном Архиве Мин. Обороны СССР г. Подольска Московской обл.  

   Всего Вам доброго! Будьте счастливы!

           С уважением и любовью к Вам Алексей Степанович Мизгирев.

   Стояла ранняя осень на Днепре. Погода была теплая и солнечная и «бабье лето» только что началось. Шел 3 –й год Великой Отечественной войны. Красная армия вела наступательные бои по всему фронту от Баренцева до Черного моря, изгоняя немецко – фашистских захватчиков с нашей земли.

     Приток Днепра – Десна остался позади, мы только что форсировали его. Наша 6 – я понтонно – мостовая бригада в составе 15, 23,134,135 батальонов прибыло в село Вишенки, что 12 километров от Днепра, и 30 километров южнее Киева. Начиная с Курской дуги мы участвовали в наступательных боях и сражениях, солдаты по устали, им требовался отдых и вот он наступил. Надолго ли ?

   37,38 и 40 армии I – го Украинского фронта сосредоточились в дубравах, а впереди могучий и быстрый Днепр – колыбель русского, Украинского и Белорусского народа. Многочисленные полчища врагов переправлялись через Днепр.

   Видел седой Днепр и хазар и Болгар, - переправлялись через него и татары, и монголы. Русские чудо богатыри под  предводительством  Петра I  переправлялись через Днепр,  чтобы разбить шведские войска Карла VII . Вот и мы пришли на берег Днепра, чтобы преодолеть его и освободить Правобережную Украину и древний город Киев от немецко – фашистских оккупантов.

   Журавли уже собирались в стаи и готовились к отлету в теплые края. Много было их осенью 1943 года. Они стаями садились на песчаные косы заливов, крикливо переговаривались, заходили в воду, то и дело вытаскивая клювом рыбину. Уток было тоже много, они стаями садились на холодные волны Днепра, раскачивались то вверх, то вниз и при малейшем испуге взлетали, пролетев несколько сот метров, вновь садились на воду. Левый берег Днепра в районе переправы был низким, правый же – высокий и крутой. Таким мне запомнился Днепр осенью 1943 года, когда я  будучи командиром взвода, а затем роты и мои друзья, товарищи, лейтенанты Петр Романов, Александр Чугреев, бойцы Акрам Шамкаев, ефрейтор Жихарев Григорий ходили в разведку, чтобы выбрать наилучший вариант переправы наших войск.

  Люди, тысячи людей, сотни танков, пушек и минометов, десятки тысяч лошадей и повозок тоже готовились к «перелету» через Днепр, но как и где? Каким образом? Предстояло преодолеть этот широкий  с  быстрым   течением водных рубежов. Ширина Днепра под Букрином, как и под Киевом была более 600 метров, глубина до 7 метров, течение  быстрое: русло блуждающее.

   Там, на высоком берегу Днепра, засел в окопах враг. Он спрятался в траншеях, взотах и двухэтажных дотах с пушками, минометами и пулеметами. Днем Днепр беспрерывно патрулировали «Мессеримитты». «Восточный вал» как называл оборону на Днепре Гитлер, должен был защищаться от последнего солдата и остановить войска Советской Армии.

    Наши солдаты – понтонеры, сержанты и офицеры собирались группами, говорили о предстоящей переправе на Днепре, писали письма домой, обменивались адресами, вкладывали адреса в пластмассовые медальончики на всякий случай.

    В моем взводе, а затем, когда принял вторую роту, служили солдаты одиннадцати национальностей. Служили русские, родные братья Рудаковы, Вепрековы и Шумайловы из Алужтинского  района Кировской области., украинцы - братья  Андрей и Сергей Давыденко, татары сержант Вафин, лейтенант Бикчинтаев  Евгений Каримович, рядовой Акрам Шамкаев, Асадуллин из Башкирии, девушки – радистки Дятлова Елена из Воронежской области и Нина Радюк из Белоруссии, еврейка Мария Элгитсейн, бригадой командовал латыш, Герой Советского Союза Ян Андреевич Берзин и другие. Со всех концов нашей великой Родины собрались люди в бригаде, уже прошедшие боевой путь от Волги и Дона, чтобы форсировать Днепр. Мы жили, служили и воевали на фронте единой многонациональной и дружной семьей.

    - Акрам, ты написал письмо домой! – спросил я рядового Шамкаева, сидевшего в хате  у порога, когда я проводил политинформацию во взводе.

   - Мы еще вчера написали с «братом», - ответил мне Акрам. Он имел ввиду Ассадулина, с которым  он был всегда вместе.

   Около правления колхоза в тот день собралось очень много народа. Здесь были и солдаты, и сержанты, и офицеры, а больше местных жителей, главным образом женщин и подростков. Мы слушали песню о Днепре, ее исполняли родные братья Андрей и Сергей Давыденко и санинструктор Петренко. « Ой, Днепро,  Днепро,  ты суров и могуч, над тобой летят журавли», - пели они, а мы подпевали и песня неслась по селу с красивым названием Вишенки.

- Карашо поют братья, - говорили Акрам Шамкаев и Ассадулин. 

- У нас в Узбекистане, поют по – другому, что видят, когда работают, идут или едут, о том и поют. – Летит птица о ней поют, едешь  на осле, тоже поешь, правда эти песни не записываются и быстро забываются.

   15 сентября правление колхоза собрался партийно – комсомольский актив бригады. Начальник политотдела, подполковник Василий Федорович Ульянов, обращаясь к нам, говорил: «Понтонерам нашей бригады выпала честь –  в числе  первых форсировать Днепр, высадить десант и захватить плацдарм под Букрином… Киев – столица Украины, должен быть освобожден к 26 – й годовщине Октября.

    На собрании пришлось выступить и мне: «Нам, понтонерам, говорил я, - оказана большая честь. Форсировали мы Дон, Северный Донец, Псел, Оскол, Десну, преодолеем и Днепр. Мой взвод готов выполнить боевую задачу».

   На другой день вчетвером ходили в разведку к Днепру, чтобы выбрать пункт переправы. Уже на обратном пути нас внезапно атаковали два «Мессеримитта», ударив по нас из пушек и крупнокалиберных пулеметов. При этом был убит мой ординарец ефрейтор Жихарев Григорий. Лейтенанта Романова и меня Акрама Шамкаева не задела ни одна пуля, ни один осколок. Жихарева  Григория похоронили мы на скорую руку  под ветлой на левом песчаном берегу Днепра.

    Там же несколько раньше были убиты два партизана из отряда Ковпака, они были с оружием и трупы их плавали в воде, прибитые волной в берегу. Вот и первые три жертвы, мы также их похоронили рядом с моим погибшим ординарцем. Так возникла первая  и далеко не последняя братская могила на Днепре в районе Букрина.

       Объявлена  боевая тревога в бригаде, она нарушила тихую Украинскую ночь. На улице моросит мелкий, мелкий дождь, кругом темнота хоть глаз выколи. На место убитого ефрейтора Жихарева, исполнявшего обязанности командира отделения, назначаю Акрама Шамкаева.

 - Акрам, твой командир отделения убит, ты заменишь его.

- Хорошо, товарищ взводный, я все сделаю, буду хорошим командиром, - ответил мне Акрам. И он оправдал мое доверие.

  Всем по машина! – слышится команда. Мы рассаживаемся понтонным машинам и они одна за другой выстраиваются в колонну. Местные жители, особенно женщины, и подростки выбежали на улицу, чтобы проводить нас. Со слезами на лице они подбегают к машинам и суют нам яблоки из подолов, а старушки, вытирая слезы кончиком головного платка приговаривают: «Сохрани и помилуй Вас, господь Бог!» Пожилые солдаты, участники первой мировой и гражданской войн, а им было уже за пятьдесят, крестились, обнимали и целовали женщин, тоже приговаривая: «Прощайте! Прощайте! Прощайте!» Трогательная была картина расставания солдат с местными жителями. Сержант Вафин, почти на ходу спрыгнул с машины, подбежал к старушки с палочкой, стоящей в стороне, сказал: «Мама, благослови меня.» И встал, перед ней на колени. Старушка перекрестила его трижды и прижала голову сержанта к своей груди.

  Дождь все усиливается, он сеет словно из сита. Наши шинели  и гимнастерки промокли, чувствуется как пробегают холодные ручейки по спине. Мы уже на подходе к Днепру. Машины грязнут в грязи, мы впрягаемся в канаты и силами взводов вытаскиваем из ухабов. Слышу, как командует Акрам: «Раз- два - взяли! Еще подали!» И сам упершись плечом понтон сзади, толкает машину вперед. Так и кажется, что его позвоночник сломается. Нет на нас сухой нитки, а спины наши парят. Акрам говорит: «Хорошо, что теплый дождь и темно, может быть до берега доберемся». Моторы выключили, машины остановились, дальше проехать невозможно и нельзя  демаскировать переправу. Понтоны и прогоны до тонны перенесем на себе, утопая по пояс в грязи. Слышно как тяжело дышут солдаты да чавкают в грязи сапоги. Вот и вода Днепра. «Спускай! Спускай!», «Расчеты в понтон! Весла на воду!», -  слышу как командует Акрам. Шамкаев, только что назначенный командиром отделения. Немцы молчат, только изредка выпускают ракету, она медленно опускается на парашютике, ярко освещая поверхность воды. Иногда прострочит пулемет, и пули с песком пролетают над нами, - эти не наши. «Свою» пулю не слышно. Дежурный немецкий пулеметчик выпустит очередную порцию свинца и замолкнет, он это делает для страховки.

    На переправу прибыли командующий 38 –й армии генерал Москаленко, начальник политотдела генерал армии Епишев, начальник инженерных войск I – го Украинского фронта Бордзиловский, с ними командир нашей бригады полковник Епифанов и другие офицеры.

    - Ну, как молодцы? Готовы высадить десант? – спрашивает генерал Москаленко командира расчета Шамкаева и его солдат.

   - Первый расчет готов! – ответил Акрам.

- А почему первый! – уточнил генерал.

- Нам доверено первыми высадить десант, - смело ответил Акрам. Айда Акрам! Чувствую, что он не подведет. В моем взводе четыре отделения и ими  командует опытные сержанты Чугунов, Вафин и рядовой Шамкаев.

   - Отчаливай, слышна команда. В понтоне, расчетом которого командует Акрам, две 76 мм. Пушки, один миномет, 75 десантников, ящики со снарядами и патронами, начальник штаба полка 38 армии, подполковник и с ним две радистки с рацией. Я сижу на норме и регулирую направление понтона Акрам у ручного пулемета. Понтон, словно чудовище, всплывшее из воды, медленно, но верно движется к вражескому берегу.

  - Слева на борт! Левая навались! Правая  табань! – командует Акрам Шамкаев, направляя нос понтона с пулеметом на вражеский берег. Я смотрю на Акрама и думаю: И откуда у него столько смекалки, ведь он только принял отделение. 

   - Дождь опять усилился, он идет сплошной пеленой, небо заволокло тучами, они низко спускам над Днепром. Иногда проглянет луна и опять  скроется, после чего так становится темно, что рядом сидящего человека не видишь. 

  - Товарищ лейтенант, - обращается ко мне Акрам, - скоро ли берег?

- Метров триста, - отвечаю я ему.

- Только бы немцы не обнаружили нас на воде, -  волнуясь говорит Акрам.

- Скорее бы земля, на земле не на воде, она нам родная, она не подведет, продолжает Акрам, всматриваясь в темноту вражеского берега.

    Наши нервы напряжены до предела, шинели мы сняли и бросили на дно понтона, они нам нужны, намокнув от дождя они так тяжелы, что сковывают движение рук и ног. Без шинели на воде легче и безопаснее, особенно, когда окажешься в воде, от взрыва мины или снаряда. На воде все может случиться, пока добреешься до берега.

 - Слева на борт! – Левая навались! – Правая табань! – тихим голосом командует Акрам. Днепровское течение стремительно, и чтобы не снесло понтон вниз. Акрам ставит его под углом 45 градусов.

     Мне сегодня приснился сон, я видел бабушку, она звала меня в горы, - говорит мне Акрам.

    - Это хорошо, значит, ты будешь жить, раз бабушка зовет тебя в горы, - говорю я ему. На понтон зашуршал днищем о песчаное дно.

  - Десантники в воду! – скомандовал подполковник. Солдаты бросились в воду и бредут к берегу, держа оружие над головой. Впереди берег с крутым глиняным оползнем. Причалив к берегу, мы прикрываемся под обрывом. Люди, словно муравьи, быстро и бесшумно разгружают оружие и боеприпасы.

    Немцы молчат,  значит не заметили, мы в «мертвом пространстве»  и нас не взять ружейно – пулеметным огнем. Вот уже и пушки на берегу и образовался небольшой склад боеприпасов. Наши связистки Лена Дятлова и  Нина Радюк устраивают пункт связи, военврач Мария Ивановна Лавер и военфельдшерТамара Васильевна Ленина оборудуют санпункт для оказания первой помощи раненым. Десантники, хватаясь за сухую траву, кустарник и ветлу, поднимаются  в гору и сосредотачивается к атаке. Артиллеристы вкатывают пушки вверх, им помогает с помощью канатов отделение Акрама Шамкаева. Перекинув канат через плечо и опираясь ногами в уступы глины изо всех сил тянут  пушку артиллеристы и понтонеры. Рубашка из под брюк и Акрама вылезла, спина оголилась и видны как напряжены его мышцы от непосильной нагрузки.

