Сценарий Дня памяти.

Импровизированная танцплощадка.

  Ночь с 21 на 22 июня 1941 года. Звучит мелодия. На танцплощадке танцуют нарядно одетые молодые люди ( три пары), они тихо беседуют, смеются. На лицах – выражение безмятежной радости, в глазах – счастливый блеск.

   Мелодия внезапно обрывается, сменяясь нарастающим воем авиабомб, разрывов снарядов.

   Девушки в ужасе закрывают головы руками. Юноши пытаются заслонить их от страшных ударов. Все разбегаются.

    За сценой голос диктора радио:

· 22 июня, в 4 часа утра, без объявления войны гитлеровская Германия вероломно нарушила границы Союза Советских Социалистических Республик.

    Юноша: Война!

   Девушка: 22 июня, ровно в 4 утра,

                    Киев бомбили,

                   Нам объявили,

                  Что началась война …

Юноша: Прервалась мирная жизнь людей. Мечты, любовь, счастье – все опалил огонь жестокой кровопролитной войны.

            Звучит фонограмма песни «Священная война»

На сцене – проводы новобранцев: девушки, еще в белых платьях, плачут, обнимая молодых солдат, уходящих на фронт

Девушка: Ах, война, что ты сделала, подлая:

                   Стали тихими наши дворы,

                    Наши мальчики головы подняли,

                    Повзрослели они до поры.

                    На порог едва помаячили

                    И ушли – за солдатом солдат…

                     До свидания, мальчики!

                     Мальчики,

                      Постарайтесь вернуться назад!

                      Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,

                       Не жалейте ни пуль, ни гранат,

                       И себя не щадите…

                       Но все- таки 

                       Постарайтесь вернуться назад!
Вед. – 1. В сердцах наших жить будут вечно

                Герои минувшей войны.

                 Нам память о них дорога бесконечно,

                 И ею с тобой мы сильны!

Вед. – 2. Что может быть страшнее, чем война?!

                Лишь слезы да страдания несет она.

                 И счастье разбивает у людей,

                  Любимых, разлучая и друзей.

Вед. -1. Как смерч, врываясь в мирные дома,

              Их рушит яростно, не ведая сама,

              Что веру в разум убивает

               И души пламенем отчаянья сжигает

Вед. – 2. Чем оправдать детей невинных муки,

                 Скорбь матерей, седых от горя и разлуки,

                  Надежд, ласкавших жизнь, крушенье

                  И мира варварское разрушенье?

                   А сколько в том огне жестоком,

                   Не избежав безжалостного рока,

                    Сердец сгорело молодых,

                     Мечтавших заглянуть в глаза родных!

Песня М.Блантера «Катюша» Исполняет Валиева Рамиля

Вед.-1. 1418 дней и ночей продолжалась ВОВ. Почти 26 миллионов жизней советских людей унесла она. Потоками крови и слез была омыта за эти нескончаемо долгие 4 года наша многострадальная земля. И если бы собрать воедино горькие материнские слезы, пролитые по погибшим сыновьям, то образовалось бы море Скорби и потекли бы от него во все уголки планеты реки Страдания.

Вед. –2.  Навеки прославили себя воины – матвеевцы, наши земляки -  Герои Советского Союза

· Давыдов Василий Кузьмич

· Ковешников Дмитрий Степанович

· Коновалов Алексей Дмитриевич

· Сухин Александр Иванович

· Шамкаев Акрам Белалович

- Полный Кавалер орденов Славы – Богословский Семен Петрович

Вед. –1:Из нашего района ушло на фронт более 15 тысяч человек. Пали смертью храбрых – 3251.

282 староашировца встали на защиту Родины, 118 из них не вернулись.

Уроженец с. Староаширово Шамкаев Акрам Белалович удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Вед.-2. Сегодня 20 октября наша школа отмечает  90 – летие со дня  рождения героя-земляка А.Б. Шамкаева. В связи с этим в нашей школе с 17 по 20 октября прошла неделя, посвященная Дню Памяти А.Б.Шамкаева. Также 20 октября 2006 года 

по решению ученического совета во всех образовательных учреждениях район проводятся торжественные линейки, беседы и классные часы.

Вед.-1.Сегодня в торжественном мероприятии присутствуют гости:

Вед.-2. Акрам Белалович родился 20 октября 1916 года в многодетной крестьянской семье.

      Босоногое детство вихрастого мальчишки прошло на берегу речушки Садак, где когда-то стоял небольшой деревенский родительский домик. Немало тропинок с друзьями он протоптал в родных лесах и лугах. Закончив всего 4 класса, он пошел работать в колхоз. В то время ему, как и всем сельским мальчишкам, пришлось выполнять самую разную работу.

Вед.-1. Но годы, они словно птицы в поднебесье летят. Вот подошло время отдавать долг Родине. В 1937 году приходит повестка. Акрама Белаловича призывают в армию. Вместе со своим земляком Фарвазом Хуснутдиновым они попадают служит в танковые войска под Минск, а потом их батальон перебрасывают на финскую границу. Затем Прибалтика.

       Акрам и Фарваз демобилизовались только в 1940 году. Оба сослуживца были приняты на работу в Дзержинскую МТС.

Вед.-2. Но недолго длился мирный труд бывших солдат. Недолго пришлось любоваться юношам природой родного края, гулять с девушками. В 1941 году небывалой грозой озарился весь запад нашей страны. Разорвалась устоявшаяся  тишина, разрушив все планы мирной жизни  людей – фашистская Германия напала на нашу страну.

     Акрама Белаловича в 6-ой Краснознаменной орденов Красной звезды и Богдана Хмельницкого, Каменец-Подольской понтонно-мостовой бригады РГК назначают командиром отделения 135 батальона.

Вед.-1. Перед батальоном была поставлена задача форсировать реку Днепр и переправить боевую технику на другую сторону. Фашисты, узнав о концентрации сил наших войск для решительного наступления, подвергли прифронтовую территорию артиллерийскому обстрелу.

       Несмотря на массивный обстрел, Акрам Белалович и его сослуживцы проявили героизм и мужество при форсировании реки, высадке десанта и захвате плацдарма. 6 ноября 1943 г. была освобождена столица Украины Киев. За этот подвиг Акраму Белаловичу и еще одиннадцати бойцам,  сержантам и офицерам было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Вед.-2. Вместе со своими однополчанами и командиром Алексеем Степановичем Мизгиревым,  Акрам Белалович прошел по фронтовым дорогам более 12 тысяч километров, от Дона до Эльбы и Праги. Они принимали участие в боях и сражениях, - форсировали реки Дон,  Северный Донец,  Ворклу, Псел, Днепр, Днестр, Сон, Вислу, Одер, Нейсе, Эльбу и др.,  вода которых окрашена кровью солдат России, Украины, Белоруссии и многих других народов СССР.
     Вед.-1.  Строки из писем боевого друга Акрама Белаловича, командира роты Алексея Степановича Мизгирева, адресованных  детям и внукам героя, являются духовным завещанием для всех нас и для последующих поколений:

    «Ваш отец, дедушка, прадедушка Акрам  Белалович остался в моей памяти мужественным, отважным и геройским солдатом, сержантом, а затем старшиной, с честью служившим Отечеству. Его мужеству и отваге можно лишь по- хорошему позавидовать. Пишу это письмо и вижу его живым, он служил в моей роте, которой я командовал. Тогда мне было от 21-23 лет от роду. Пишу и вспоминаю жестокие бои и сражения с врагом нашей Родины. Я плачу горькими слезами потому, что мне не пришлось увидеться с ним после войны. Глубоко я переживал, когда узнал, что Акрам Белалович долго мучился, будучи тяжело - больным – всему причиной война. А потом с горечью узнал, что его не стало.

      Дорогие потомки Героя Советского Союза А.Б. Шамкаева, берегите память о своем героическом отце, дедушке, прадедушке. По возможности посетите город Киев, где на берегу Днепра воздвигнут памятник Героям, участвовавшим в форсировании Днепра. На его бронзе высечено и имя Акрама Белаловича Шамкаева.

     В Москве в Центральном музее истории ВОВ, что на Поклонной горе, в Центральном зале высечены золотом все имена Героев СССР нашей бригады, в том числе и имя вашего отца.

     Мои очерки, рассказы, повести, рукописные книги «Воспоминания о ВОВ» и «Комбриг» с приложением фотоснимков участников нашей бригады, приняты на вечное хранение в «Золотой фонд» в  13 музеях России.

    Я бы очень хотел встретиться с вами, детьми, внуками, правнуками моего боевого друга, но тяжелая болезнь не дает мне это сделать».

  Вед. – 1.  Стихотворение  А.Мизгирева «Вижу роту свою» посвящается фронтовому другу Герою Советского Союза А.Б.Шамкаеву

Читает ветеран педагогического труда Хуббатова Р.К.
Ведущий: И вот пришла долгожданная Победа! Но как велика цена за нее!

             Острым беспощадным клинком она поразила каждую семью, оставив незаживающие физические и душевные раны – потерю родных, близких, любимых, болезни от ранений, рабский труд в Германии, жуткие лишения в концлагерях, воспоминания об обездоленном голодном детстве.

Ведущая:  Победа… Народ ждал ее четыре года. Четыре долгих года он шел к ней дымными полями сражений, хоронил своих сыновей, недоедал  и недосыпал, тянулся из последнего и все же выстоял и победил.

Песня Д. Тухманова «День Победы» в исполнении  Жамалдиновой Алины, Валиевой Рамили
Вед.-1 . В родное село А.Б.Шамкаев возвратился 30-летним, но ему казалось, что прожито вдвое больше. Старожилы помнят, что в сельском клубе было проведено собрание, посвященное возвращению фронтовика - Героя и был приготовлен праздничный обед. Вскоре  по семейным обстоятельствам отправился Акрам Белалович в далекие края. Второй его родиной и родиной его детей стал Узбекистан. Здесь в Сурхандарьинской области отыскал он свое счастье. Работа с техникой приносила удовлетворение, дома ждала семья. Гости любили бывать у Шамкаевых.

    Устраивается он работать механиком в МТС села Шурчи Сурхан – Дарьянской области республики Узбекистан. За долгий, добросовестный, самоотверженный труд в данной организации он награждается орденом Ленина.

  Вот так бывший фронтовик совершил и трудовой подвиг

Татарский танец в исполнении Инги Муллагуловой

Вед.-2. Через годы война дала о себе знать. Не выдержали ноги, много раз простуженные в ледяной воде. Врачам пришлось их ампутировать.

     В августе 1981 года А.Шамкаева провожали в последний путь. Собралась вся округа, это был знак признательности его заслуг как героя и как человека. Был почетный караул и духовой оркестр, цветы и оружейные залпы после прощальных слов. Памятник из голубого мрамора скрылся под массой  живых цветов.

     Есть в Термезе аллея Героев, здесь находится бюст А.Шамкаева. В музее города хранятся магнитофонные записи с его рассказами, копии документов, фильм о семье Героя. Школьники ухаживают за его могилой.

Вед.-1. Мы помнить,  мгновенья войны обещаем

              И головы скорбно склоняем

              Перед всеми, кто мертв и кто жив,

              Кто, подвиг свой ратный свершив,

               Жить в мире потомкам навек завещал.

              И жизнь без раздумья за это отдал!

В память о тех, кто отдал жизнь за Родину, о тех «кто уже не придет никогда …»

Объявляется минута молчания.
 Вед.-2: Ныне живут и здравствуют  в разных уголках России и в Узбекистане десять его сыновей и дочерей, двадцать семь внуков, пятнадцать правнуков.

Вед.-1 Слово предоставляется дочери героя-земляка Хамидуллиной Т.А.                

Инсценированная песня А. Суркова «В землянке» Исполняют учащиеся 9 класса.

Вед.-2. К счастью, младшая дочь Акрама Белаловича, Румия Акрамовна, трижды побывала на встречах однополчан, посвященных Дню Победы в городе Киеве, посетила памятник у берега Днепра, Центральный Музей истории Великой Отечественной войны на Поклонной горе. Застала в живых командира роты А.С. Мизгирева и многих однополчан А.Б.Шамкаева, услышала из их уст о боевом пути отца.

Вед. –2: Слово предоставляется младшей дочери героя – земляка Шерамиевой Р.А.

Вед. –1.  Боевой подвиг Героя Советского Союза Шамкаева А.Б. продолжали дети, внуки. Так, сын Шамкаев Альберт Акрамович, участвовал в боевых действиях на территории Афганистана,  а внук Хамидуллин Ринат Фатыхович  в боевых действиях в Чечне.
Поет внук  героя- земляка  Ринат Хамидуллин

 Вед. –2: Слово предоставляется зам. главы района по социальным вопросам Циунель Г.Н.

Танец «Боевые друзья»

 Вед.-1: Слово предоставляется военному комиссару Матвеевского района Волокитину С.М.

    Вед. – 1:  Все меньше и меньше остается среди нас участников ВОВ. Каждый год наши уважаемые ветераны уходят в мир иной, оставляя свои рассказы и воспоминания своим  внукам и правнукам о тех грозных годах. В настоящее время на территории Староашировского сельсовета проживают 6 участников ВОВ. Это

Ганеев Мидхат Абдрахимович

Гумиров Науфаль Гаязович

Ермаков Мухлис Хабибуллович

Калимуллин Гакиф Гиниятович

Нафиков Кутдус Кабирович

Тухбатов Закария Зулькарнаевич

Слово предоставляется участнику ВОВ  Ермакову М.Х.
  Вед. –2:  Поет Галиаскар Гильфанов

Слово предоставляется председателю Совета депутатов МО «Матвеевский район» Бурцеву В.П.

Ведущий:  С первого дня Великой Отечественной войны и до последнего праздничного салюта всегда была с солдатом песня. Она помогала преодолевать трудности и лишения фронтовой жизни, поднимала боевой дух.

Песня в исполнении Шагар – голь Мусифуллиной

  Вед. –2: Слово предоставляется заведующему РОО Шагатдинову М.Р.

Поет Надежда Селизарова

 В октябре 2005 года детская школьная организация была переименована  в дружину имени Шамкаева А.Б.  В мае 2006 года четвероклассники  были приняты в пионеры  дружины имени А.Б.Шамкаева.

Песня «Надежда» Исполняет   пионер Булат Сабитов
 Вед.-1: В Староашировской средней общеобразовательной школе появилась новая знаменательная дата – День Памяти героя – земляка А.Б.Шамкаева. Мы надеемся, что  данное  мероприятие станет доброй традицией, традиционным праздником в нашей школе. Мы искренне надеемся, что в скором времени в нашем школьном дворе будет воздвигнут обелиск в честь Героя советского Союза Шамкаева Акрама Белаловича, а при въезде в село – вывеска, указывающая, что село Староаширово – Родина Героя Советского Союза Шамкаева Акрама Белаловича

      Хочется сказать слова благодарности всем тем, кто принял участие в организации данного мероприятия:родственникам Героя, представителям районной администрации, РОО, РЦВ, представителям общеобразовательных учреждений за то, что они нашли время участвовать в этом мероприятии.

       Пусть боевые и трудовые подвиги старшего поколения будут для нас всегда примером. А мы обещаем помнить историю, учиться по ней, и не повторять ошибок, делать все, чтобы наша Родина гордилась нами.

      Мероприятие, посвященное  90 – летию со дня рождения Героя Советского Союза А.Б.Шамкаева объявляю закрытым.

